



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

13 ноября 2024 года, № 230 (8808)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Встречи на полях бакинской конференции

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 12 ноября в рамках проходящей в городе Баку Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата (COP29) принял председателя Европейского совета Шарля Мишеля, Президента Финляндии Александра Стубба, Президента Черногории Якова Милатовича, президента Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо, президента Исламского банка развития Мухаммада бин Сулеймана аль-Джассира, исполнительного директора Зеленого климатического фонда Мафальду Дуэрте, генерального директора Организации образования, науки и культуры исламского мира (ICESCO) Салима аль-Малика, председателя Института глобальных изменений Тони Блэра.



На встрече с председателем Европейского совета Шарлем Мишелем были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудниче-



На встрече с Президентом Финляндии Александром Стуббом были рассмотрены вопросы развития узбекско-финского многопланового сотрудничества. С



Рассмотрен график предстоящих встреч на высшем уровне. На встрече с Президентом Черногории Яковом Милатовичем обсуждались пути

вое заседание с бизнес-форумом в следующем году в городе Ташкенте. Кроме того, будут подготовлены базовые соглашения о торгово-экономическом со-



ства нашей страны с Европейским союзом.

Особое внимание уделено скорейшему принятию нового Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве, а также подготовке первого саммита в формате «Центральная Азия — Евросоюз».



удовлетворением отмечены активные политические и межпарламентские контакты.

Для формирования новой экономической повестки предложено подготовить программу развития промышленной кооперации в таких сферах, как металлур-

гия, электротехника, химия, телекоммуникации, и других.

В данном контексте подчеркнута важность тщательной подготовки очередного заседания Межправительственной комиссии и бизнес-форума в январе 2025 года в городе Хельсинки.



налаживания взаимовыгодного сотрудничества в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и туристической сферах.

Для выработки экономической повестки предложено создать Межправительственную комиссию и провести ее пер-

трудничестве и защите инвестиций, разработана дорожная карта по развитию промышленной кооперации в приоритетных направлениях.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Узбекистан готов к открытому диалогу на пути к общему благополучию и зеленому развитию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 12 ноября выступил на пленарной сессии Саммита мировых лидеров в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата (COP29), проходящего в эти дни в городе Баку.

В работе мероприятия участвуют главы государств и правительств более 80 стран мира, руководители авторитетных международных организаций и финансовых институтов.

В начале выступления лидер нашего государства, искренне поздравив Президента Азербайджана Ильхама Алиева с успешной организацией исторического саммита, выразил поддержку

активным усилиям азербайджанской стороны по расширению международного сотрудничества в борьбе с современными климатическими вызовами. Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, сегодня изменения климата превратились в главный глобальный вызов, напрямую влияя на усиление геополитической напряженности.



2

### Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата (COP29)

Уважаемые главы делегаций! Прежде всего искренне поздравляю Президента Азербайджанской Республики господина Ильхама Алиева с организацией на высоком уровне сегодняшней исторической конференции в прекрасном городе Баку.

Мы полностью поддерживаем активные усилия Азербайджана по расширению международного сотрудничества в борьбе с современными климатическими вызовами.

Уважаемые участники саммита! Сегодня изменения климата превратились в главный глобальный вызов и напрямую влияют на усиление геополитической

напряженности. Особенно усугубляются проблемы преодоления бедности, продовольственной и энергетической безопасности, доступа к воде и ресурсам.

Мы остро ощущаем их последствия в Центральной Азии. Климатические проблемы становятся новыми препятствиями в повышении качества жизни населения и реализации национальных стратегий развития.

Наша основная цель в рамках Парижского соглашения — не допустить опережающего роста температуры воздуха в регионе, сохранив его в пределах 1,5–2 градусов в текущем столетии.

В этом плане мы в Узбекистане решительно реализуем масштабные реформы по достижению углеродной нейтральности. К 2030 году планируем сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов. К 2050 году готовы расширить эти обязательства. Намерены увеличить до 40 процентов долю зеленой энергетики. Создаем кластеры электромобилей и зеленого водорода, хабы солнечной и ветровой генерации. В рамках программы «Яшил макон» расширяем зеленое пространство.

Вместе с соседними странами реализуем Региональную климатическую стратегию. В эти дни подпишем многостороннее соглаше-

ние о поставке зеленой энергии в Европу.

Уважаемые дамы и господа! Узбекистан намерен расширить свой практический вклад в совместное преодоление последствий глобальных климатических изменений.

**Первое.** Важно расширить техническое содействие со стороны ведущих государств и многосторонних институтов для определения климатических вызовов, с которыми сталкиваются развивающиеся страны.

В этом плане предлагаем учредить Международный центр по оценке климатических потерь и ущерба.



2

## Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата (COP29)

**1** Второе. Необходимы единые подходы в предотвращении загрязнения трансграничных водных ресурсов и сохранении устойчивого биоразнообразия. На примере нашего региона хочу отметить, что на глазах одного поколения было полностью утеряно Аральское море, что стало трагедией планетарного масштаба. Выступаем за разработку под эгидой Организации Объединенных Наций Декларации об обязательствах по обеспечению здоровья и экологической безопасности речных экосистем.

**Третье.** При участии ведущих структур планируем запуск Регионального банка генетических ресурсов для повышения устойчивости растений к изменениям климата. Намерены продвигать инициативу создания в нашей стране Инновационного агропромышленного хаба Организации Объединенных Наций для государств, не имеющих выхода к морю. **Четвертое.** Предлагаем образовать Альянс климатических столиц мира для трансфера передовых знаний и практик в области устойчивого развития мегаполисов и горо-

дов, страдающих от изменений климата, и провести его первый форум в Ташкенте.

**Пятое.** Ждем представителей ваших государств на Глобальном молодежном фестивале цифровых зеленых инициатив, который пройдет в регионе Приаралья 15 мая следующего года — в Международный день климата.

Уважаемые участники саммита! Еще раз подчеркнем, что Узбекистан всегда готов к открытому диалогу и партнерству на пути к общему благополучию и зеленому развитию.

## Узбекистан готов к открытому диалогу на пути к общему благополучию и зеленому развитию

**1** Усугубляются проблемы преодоления бедности, обеспечения продовольственной и энергетической безопасности, доступа к воде и ресурсам. Последствия климатических изменений остро ощущаются в регионе Центральной Азии. Они становятся препятствием для повышения качества жизни населения и реализации национальных стратегий развития. Основной целью в рамках Парижского соглашения является недопущение опережающего роста температуры воздуха в регионе, сохранение его в пределах 1,5–2 градусов в текущем столетии.

В этом плане в Узбекистане реализуются масштабные реформы по достижению углеродной нейтральности. К 2030 году планируется сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов. К 2050 году эти обязательства будут расширены — доля зеленой энергетики достигнет 40 процентов.

Создаются кластеры электромобилей и зеленого водорода, хабы солнечной и ветровой генерации. В рамках программы «Яшил макон»

расширяется зеленое пространство.

Вместе с соседними странами реализуется региональная климатическая стратегия. В эти дни будет подписано многостороннее соглашение об организации поставок зеленой энергии в Европу.

В целях совместного преодоления последствий глобальных климатических изменений лидер Узбекистана выдвинул ряд инициатив.

В частности, в целях расширения технического содействия со стороны ведущих государств и многосторонних институтов для определения климатических вызовов, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, предложено учредить Международный центр по оценке климатических потерь и ущерба.

Указывая на необходимость выработки единых подходов в предотвращении загрязнения трансграничных водных ресурсов и сохранении устойчивого биоразнообразия, глава нашего государства выступил за разработку под эгидой ООН Декларации об обязательствах по обеспечению здоровья и экологической безопасности речных экосистем.

Также предложено создать в Узбекистане Региональный банк генетических ресурсов для повышения устойчивости растений к изменениям климата и Инновационный агропромышленный хабы ООН для государств, не имеющих выхода к морю.

Выдвинута инициатива учредить Альянс климатических столиц мира для трансфера передовых знаний и практик в области устойчивого развития мегаполисов и городов, страдающих от изменений климата, и провести его первый форум в Ташкенте.

Президент нашей страны пригласил представителей государств COP29 принять участие в Глобальном молодежном фестивале цифровых зеленых инициатив, который пройдет в регионе Приаралья 15 мая следующего года — в Международный день климата.

В завершение Президент Шавкат Мирзиёев вновь подчеркнул готовность Узбекистана к открытому диалогу и партнерству на пути к общему благополучию и зеленому развитию.

Рабочий визит Президента Республики Узбекистан в Азербайджанскую Республику продолжается.

УзА.

## Встречи на полях бакинской конференции

**1** Также рассмотрен график предстоящих встреч на высшем уровне.

На встрече с президентом Европейского банка реконструкции и развития Одилом Рено-Бассо рассматривались практические аспекты расширения полномасштабного сотрудничества с этим авторитетным международным финансовым институтом.

С особым удовлетворением отмечено, что инвестиции банка в нашу страну превысили 5 миллиардов евро. По данному показателю Узбекистан является крупнейшим партнером ЕБРР в регионе.

При активном участии банка осуществляются меры по приватизации в банковском секторе, совершенствуется нормативно-правовая база в области инвестиций и недропользования.

Глава нашего государства уделил особое внимание вопросам повышения качества подготовки и результативности проектов.

В фокусе внимания — реализация и дальнейшее наполнение Стратегии партнерства между Узбекистаном и ЕБРР. В качестве приоритетов взаимодействия определены осуществление новых проектов и программ в области энергоэффективности, малого и среднего бизнеса, женского и молодежного предпринимательства, внедрения механизмов ГЧП в социальном секторе и инфраструктуре, а также развития зеленых городов.

Состоялся обмен мнениями по вопросу подготовки и проведения очередного заседания Совета иностранных инвесторов в следующем году.

В ходе встречи с президентом Исламского банка развития Мухаммадом бин Сулейманом аль-Джассиром были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения сотрудничества с этим ведущим международным финансовым институтом.

Глава нашего государства высоко оценил динамичное развитие партнерства с ИБР. В марте этого года в Ташкенте при участии ведущих финансовых институтов исламского мира успешно проведено заседание Арабской координационной группы, возглавляемой банком.

Портфель проектов в ИБР превысил 4 миллиарда долларов, 40 процентов которых приходится на частный сектор.

Последовательно формируется капитал совместного Фонда расширения экономических возможностей Узбекистана, созданного с участием банка.

Отдельное внимание уделено расширению практического взаимодействия по реализации новых проектов и программ в области образования, здравоохранения, инфраструктуры, экологии, предпринимательства, мобилизации частных инвестиций, активного вовлечения структур банка в проектную деятельность.

Состоялся также обмен мнениями по вопросу участия ИБР в финансировании крупных инвестиционных проектов в промышленности и добывающем секторе нашей страны.

На встрече с исполнительным директором Зеленого климатического фонда Мафальдой Дуэрте обсуждались вопросы дальнейшего укрепления сотрудничества в реализации совместных проектов и программ по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий.

Дана высокая оценка оказываемой фондом поддержке развития потенциала профильных организаций Узбекистана и разработке национальных адаптационных планов.

В настоящее время портфель совместных проектов составляет 160 миллионов долларов и охватывает такие приоритетные направления, как управление водными ресурсами, развитие зеленой энергетики, зеленое финансирование, и ряд других. Кроме того,

прорабатываются два региональных проекта на 5 миллиардов долларов и три национальных — на 500 миллионов долларов.

Достигнута договоренность о дальнейшем наращивании партнерства, в том числе за счет реализации программ по инновационному озеленению и устойчивому управлению землями, улучшению социально-экологической ситуации в регионе Приаралья.

На встрече с генеральным директором Организации образования, науки и культуры исламского мира (ICESCO) Салимом аль-Маликом рассматривались вопросы расширения практического взаимодействия и продвижения совместных гуманитарных проектов.

Отмечена важность скорейшего учреждения национальной комиссии по сотрудничеству с ICESCO.

На встрече с председателем Института глобальных изменений Тони Блэром были рассмотрены перспективы дальнейшего развития узбекско-британских отношений, а также вопросы налаживания практического партнерства с этой организацией.

Бывший Премьер-министр Великобритании дал высокую оценку осуществляемой в Новом Узбекистане масштабной программе необратимых реформ, выразил заинтересованность в оказании экспертно-консультативной поддержки в их реализации.

В качестве приоритетных направлений взаимодействия с институтом обозначены развитие трансспортных коридоров, выход на новые рынки сбыта, внедрение международных платежных систем, повышение эффективности инвестиционной политики и другие.

Достигнута договоренность о проведении дополнительных встреч на уровне экспертов профильных ведомств для определения конкретных направлений сотрудничества.

УзА.

НС РЕЗОНАНС

## Стратегический подход и поддержка мирных инициатив

Международные эксперты о выступлении Президента Узбекистана на внеочередном арабо-исламском саммите в Эр-Рияде

11 ноября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие во внеочередном арабо-исламском саммите, который состоялся в Саудовской Аравии.

Выступая на саммите, глава нашего государства озвучил четкую позицию Узбекистана по ближневосточному вопросу и призвал мировое сообщество поддержать страдающие от многолетнего конфликта палестинский и ливанский народы, а также сохранить историко-культурное и духовное наследие региона.

Авторитетные международные эксперты высоко оценивают позицию и предложение Ташкента, выраженные лидером Узбекистана с высокой трибуны саммита.

**Антони Алонсо, профессор Университета Сан-Пабло (Испания):**

— Выступление Президента Шавката Мирзиёева на внеочередном арабо-мусульманском саммите продемонстрировало твердую приверженность Узбекистана мирному урегулированию сложного палестино-израильского конфликта.

Им справедливо отмечена важность поддержки международного сообществом немедленного прекращения военных действий и открытия гуманитарных коридоров. Призыв главы Узбекистана к ООН и Совету Безопасности придать приоритетное внимание вопросу деэскалации конфликта, несомненно, вселяет надежду на положительные сдвиги.

Президент Шавкат Мирзиёев продемонстрировал глубокое понимание пути справедливого решения вопроса, поддерживая создание независимого государства для палестинского народа с Восточным Иерусалимом в качестве столицы.

Выраженная Президентом Узбекистана поддержка Глобального альянса за решение проблемы двух государств подчеркивает его дальновидное понимание необходимости совместных усилий для достижения долгосрочного мира. Призыв к расширению гуманитарной помощи и безвозмездное предложение от Уз-

бекистана по лечению пострадавших от конфликта детей и женщин — это практические шаги, отражающие искреннюю заботу правительства страны о судьбах людей.

В целом участие Узбекистана в саммите в Эр-Рияде показывает ответственный и прагматичный подход страны к вопросам обеспечения не только региональной, но и глобальной безопасности.

Принятие итоговой резолюции саммита и закрепление приверженности дипломатическому пути создают условия для более тесного сотрудничества стран региона в поисках прочного и справедливого решения на Ближнем Востоке.

**Рой Антони Роджерс, заместитель директора Института Азии и Европы при Университете Малайя (Малайзия):**

— Выступление Президента Узбекистана на внеочередном арабо-мусульманском саммите затронуло острые и важные вопросы палестинского кризиса и конкретные меры для его разрешения.

Особого внимания заслуживает выраженная глубокая озабоченность по поводу продолжающихся насильственных действий и гуманитарной трагедии в секторе Газа и Ливане, необходимости решительных действий для обеспечения справедливости и мира в регионе.

Несомненно, выступление Шавката Мирзиёева отражает позицию Узбекистана как активного участника международного сообщества, стремящегося к мирному разрешению конфликтов. Его призыв к созданию независимого государства Палестина на основе границ 1967 года согласуется с широко признанными международными резолюциями, что подчеркивает легитимность этого подхода. Более того, это является единственным справедливым и устойчивым решением для многолетнего конфликта.

Осуждение гуманитарной трагедии и разрушительных атак демонстрирует солидарность Узбекистана с пострадавшими и приверженность гуманитарным ценностям.

Такая позиция Ташкента подчеркивает его стратегический подход к урегулированию палестинского кризиса и поддержке мирных инициатив. Это также свидетельствует о готовности Узбекистана играть значимую роль в обеспечении стабильности и мира на Ближнем Востоке через диалог и сотрудничество.

Заслуживает особого внимания инициатива Президента Узбекистана по предотвращению пострадавшим от войны палестинским детям и женщинам безвозмездного лечения в клиниках страны.

В целом выступление Президента Узбекистана подчеркивает важность объединенных усилий для достижения мира и стабильности в регионе, акцентируя внимание на необходимости политического диалога и уважения прав всех вовлеченных сторон.

**Су Чан, ведущий научный сотрудник Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук:**

— Выступление главы Узбекистана на саммите, посвященном палестинской проблеме, обрело особую значимость в контексте глобальной политики, поднимая на поверхность одни из самых острых и сложных вопросов, с которыми сталкивается международное сообщество. Лидер Узбекистана справедливо отметил, что с момента прошлой встречи в Эр-Рияде в 2023 году масштаб конфликта только увеличился, унося жизни тысяч невинных людей и разрушая жизненно важную инфраструктуру.

Узбекский лидер подчеркнул, что двойные стандарты, проявляющиеся в международной реакции на этот конфликт, подрывают надежды на мирное разрешение ситуации и ставят под угрозу мировую безопасность.

Президент Шавкат Мирзиёев призвал участников саммита продемонстрировать единство и политическую волю к реше-

нию этой проблемы, разработав действенные механизмы для достижения долгожданного мира.

**Халид Таймур Акрам, исполнительный директор аналитического центра «Общество с единым будущим» (Пакистан):**

— Глава Узбекистана показал себя как дальновидный лидер, ясно понимающий важность стабильности и мира на Ближнем Востоке. Принципиальная позиция Ташкента в отношении деэскалации конфликта и поиска дипломатических решений для палестино-израильского вопроса заслуживает самой высокой оценки.

Особо стоит отметить признание узбекской стороной права палестинского народа на создание независимого государства со столицей в Восточном Иерусалиме в границах 1967 года. Эта позиция свидетельствует о глубоком понимании исторического контекста и тех трудностей, с которыми сталкивается палестинский народ. Поддержка идеи двух государств является единственным реалистичным и гуманным путем к устойчивому миру в регионе.

Отдельно хочу отметить предложение Президента Узбекистана уделить особое внимание сохранению священных мест и памятников Иерусалима, включая мечеть Аль-Акса. Этот призыв представляет собой важную инициативу, которая может получить поддержку и со стороны других исламских государств.

В заключение хочу подчеркнуть, что текущая инициатива Узбекистана, направленная на де-

эскалацию обстановки на Ближнем Востоке, укрепление роли ООН и Совета Безопасности, а также поддержка решения по формуле двух государств являются важным шагом на пути к стабильности в регионе. Узбекистан проявляет себя как важный миротворческий игрок в регионе, что может служить примером для других государств, стремящихся к конструктивному и мирному сотрудничеству.

**Мухаммад Вади, главный редактор ведущего египетского новостного издания «Sada El-Balad» (Египет):**

— Позиция Узбекистана по ключевым вопросам саммита, в частности по мирному разрешению арабо-израильского конфликта, гуманитарной поддержке палестинского народа и сохранению исламского культурного наследия в Иерусалиме, является предельно взвешенной и конструктивной.

Заявление узбекской стороны укрепляет позицию цивилизованного большинства стран, признающего право палестинцев на самоопределение, и согласуется с международными принципами и правами. В ведущих столицах мира, поддерживающих концепцию двух государств, эта позиция приветствуется, поскольку она отражает приверженность мирному решению конфликта.

Вполне очевидно, что участие Узбекистана в поддержке инициативы Глобального альянса по урегулированию конфликта через создание двух государств заслуживает уважения.

Поддержка Ташкента стала значимым жестом единства исламского мира в помощи пострадавшим палестинцам.

Эти инициативы способствуют укреплению роли Нового Узбекистана.

Внимание к сохранению исламских святынь вызывает единодушное одобрение международного сообщества, стремящегося к поддержанию культурного и духовного наследия. Это важный шаг в укреплении связей между странами исламского мира и поддержке миссии ЮНЕСКО по сохранению мирового культурного наследия.

ИА «Дунё».



Антони Алонсо, профессор Университета Сан-Пабло (Испания).



Рой Антони Роджерс, заместитель директора Института Азии и Европы при Университете Малайя (Малайзия).



Су Чан, ведущий научный сотрудник Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук.



Мухаммад Вади, главный редактор ведущего египетского новостного издания «Sada El-Balad» (Египет).

13 ноября 2024 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС МНЕНИЕ

## Урегулирование глобальных проблем: позиция Узбекистана

**М**ир вступил в кризисную эпоху, что вынуждает государство предпринимать меры разрозненного характера, которые не в состоянии системно устранить причины проблем. Между тем неопределенности накапливаются, вызывая социально-экономические сдвиги и опасные планетарные изменения.

Узбекистан активно участвует в выработке мер по разрешению палестинской проблемы — самому острому вопросу глобальной повестки. 11 ноября Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие во внеочередном арабско-исламском саммите, на котором рассмотрены вопросы объединения усилий международного сообщества, направленных на деэскалацию обстановки в секторе Газа и Ливане, скорейшее политическое урегулирование складывающейся ситуации.

Узбекистан всецело поддерживает практические инициативы, направленные на решение палестинско-израильского конфликта мирным и дипломатическим путем. Президент подчеркнул, что вопросы незамедлительного прекращения военных действий, обеспечения безопасных гуманитарных коридоров и начала мирных переговоров должны находиться в центре постоянного внимания ООН и Совета Безопасности.

Узбекистан готов предоставить пострадавшим от войны палестинским детям и женщинам безвозмездное лечение в клиниках Узбекистана. Глава государства уделит внимание вопросам обеспечения неприкосновенности и бережного сохранения уникальных историко-культурных памятников Иерусалима.

Следующая глобальная проблема, которая находится в центре внимания внешней политики Узбекистана, — адаптация и смягчение негативных последствий изменения климата, так как это напрямую влияет на усиление геополитической напряженности. Усугубляются проблемы преодоления бедности, продовольственной и энергетической безопасности, доступа к воде и ресурсам.

Узбекистан, который наиболее уязвим к изменению климата, на международных и региональных площадках акцентирует внимание на проблемах, связанных с высыханием Аральского моря, опустыниванием и деградацией земель, изменением температуры, учащением природных катаклизмов.

Республика реализует масштабные реформы по достижению углеродной нейтральности. К 2030 году планируется сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов, увеличить до 40 процентов долю зеленой энергетики.

Этими и другими факторами объясняется активное участие Узбекистана в работе 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата (COP29) в Азербайджане. Актуальность мероприятия заключается в совместном обсуждении путей повышения эффективности борьбы с деградацией земель и опустыниванием, развития экологического образования и роли молодежи в продвижении климатической повестки.

Как отметил Шавкат Мирзиёев, Узбекистан намерен расширить вклад в совместное преодоление последствий глобальных климатических изменений. Необходимы единые подходы в предотвращении загрязнения трансграничных водных ресурсов и сохранении устойчивого биоразнообразия.

Подводя итоги участия Узбекистана в COP29 в Азербайджане, можно с уверенностью заявить, что республика в очередной раз подтвердила огромную значимость и важность климатической повестки. Президент Шавкат Мирзиёев с высокой трибуны не просто указал на негативные климатические тенденции, но и предложил ряд практических инициатив, направленных на снижение последствий глобального изменения климата.

**Актам ХАЙТОВ,**  
заместитель Спикера  
Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС КОНКУРСЫ

## Стимул для социальных начинаний

**Н**аграждены победители республиканского этапа смотра-конкурса «Лучшая социальная инициатива», проведенного верхней палатой парламента.

Его цель — продвижение и поддержка социальных инициатив, реализуемых государственными органами, некоммерческими организациями и гражданами.

Республиканская комиссия по организации и проведению смотра-конкурса среди 50 участников из 12 регионов, показавших достойные результаты и проявивших инициативу в развитии общества, определила победителей в пяти номинациях. Среди лучших — социально инициативные субъекты предпринимательства, ННО, государственные органы, хокимияты и граждане.

Победители награждены памятными подарками.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Устойчивое будущее для страны, региона и планеты

**У**збекистан активно взаимодействует с международными организациями в области устойчивого развития и экологии. Выступая за развитие зеленой экономики, официальный Ташкент привержен реализации Парижского соглашения и Рамочной конвенции ООН об изменении климата. Эти обязательства создают возможности для сотрудничества и совместного развития возобновляемых источников энергии в Центральном азиатском регионе.

Одна из ключевых задач — восстановление Аральского моря, экосистема которого значительно пострадала. Узбекистан инициировал создание под эгидой ООН Многопартнерского трастового фонда для региона Приаралья. Республика взяла на себя обязательства по достижению Целей устойчивого развития, в том числе через развитие зеленой энергетики, сокращение выбросов и улучшение управления водными ресурсами. Узбекистан принял меры для защиты уникальных экосистем и редких видов, создал программы охраны природных территорий и защиты лесов.

Участие Президента в мероприятиях 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата в Баку, где основными темами определены борьба с изменением климата, развитие зеленой экономики, возобновляемых источников энергии и другие вопросы, еще

раз подтверждает приверженность нашей страны зеленому росту и развитию, готовность к консолидации усилий по смягчению последствий изменения климата.

Глава государства акцентировал внимание на данном вопросе еще на саммите Организации тюркских государств в Бишкеке. Было предложено ускорить создание Тюркского экологического совета на уровне министров для поиска решений острых экологических проблем, связанных с изменением климата.

В целях совместного преодоления последствий глобальных климатических изменений глава государства выдвинул ряд инициатив. В частности, об учреждении Международного центра по оценке климатических потерь и ущерба. Другой важной инициативой стала разработка под эгидой ООН Декларации об обязательствах по обеспечению здоровья и экологической безопасности речных экосистем. Здесь акцент был сделан на выработке единых подходов в вопросах предотвращения загрязнения трансграничных водных ресурсов и сохранения устойчивого биоразнообразия.

Мировые запасы водных ресурсов испытывают большую нагрузку в результате роста населения и экономического развития. К 2030 году ожидается их дефицит в размере 40 процентов между прогнозируемым спросом и имеющимися в наличии водными ресурсами. В этих условиях остро сто-

ит вопрос загрязнения трансграничных водных ресурсов.

История показывает, что механизмы использования и охраны трансграничных водных ресурсов могут работать на благо государств только в случае, если они тщательно проработаны, совместно согласованы, предусматривают возможность адаптации и реализуются в единственном образе.

На саммите глав государств также выдвинута инициатива учредить Альянс климатических столиц мира для трансфера передовых знаний и практик в области устойчивого развития мегаполисов и городов, страдающих от изменения климата, и провести его первый форум в Ташкенте.

Ситуация требует нового компетентного подхода к вопросам управления городским хозяйством, ориентированного на человека и основанного на принципах устойчивости. Учреждение альянса важно для обеспечения устойчивого развития мегаполисов и городов, комфортного и безопасного проживания, изучения тенденций и механизмов улучшения ситуации.

Инициативы отражают стремление Узбекистана способствовать международным усилиям в области экологии и обеспечить более устойчивое будущее для страны, региона и планеты.

**Ольга ЛИТВИНОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

«Народное слово».

НС НОВОСТИ ПАРЛАМЕНТОВ МИРА

## Консервативные трансформации

**Б**ывший министр бизнеса и торговли Великобритании Кемпи Баденко избрана новым лидером Консервативной партии по итогам голосования.

Она сменила на этом посту экс-премьер-министра Риши Сунака, ушедшего в отставку в результате крупнейшего поражения, пережитого Консервативной партией в современной политической истории, когда в июле 2024 года партия заняла всего 121-е место из 650 в Палате общин.

Отмечено, что Кемпи Баденко стала пятым по счету лидером консерваторов с 2016 года. Ее кандидатуру поддержали 57 процентов членов партии, в то время как основным соперником К. Баденко выступил бывший министр иммиграции Роберт Дженрик, набравший 43 процента голосов.

К. Баденко представляет крайнее правое крыло Консервативной партии и выступает за защиту свободы слова, поддержку свободного предпринимательства и развитие свободного рынка.

## Трудоустройство без барьеров

**Д**епутаты Государственной думы во втором и третьем чтениях приняли законопроект «О внесении изменения в статью 5.42 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях».

Документ направлен на повышение административной ответственности работодателей за невыполнение обязательств по созданию или выделению рабочих мест для трудоустройства лиц с ограниченными возможностями в соответствии с установленной квотой. Он также акцентирует внимание на отказе в приеме на работу этих лиц в пределах установленной квоты.

Увеличиваются штрафы за данные правонарушения для должностных юридических лиц.

Ужесточение мер позволит повысить уровень занятости этой категории граждан.

## Надзор в области водного транспорта

**Н**а заседании Жогорку Кенеша Кыргызской Республики депутаты рассмотрели и приняли законопроект «О внутреннем водном транспорте».

Цель законопроекта заключается в установлении госрегулирования, контроля и надзора в области водного транспорта. Документ охватывает вопросы, касающиеся экипажей судов, безопасности судоходства, защиты окружающей среды, страхования жизни и здоровья пассажиров и другие важные аспекты.

Во время обсуждения акцентировалось внимание на механизмах регулирования в сфере водного транспорта, готовности специалистов, которые будут задействованы в сфере водного транспорта.

**Сайд-Ахор АСФАНДИЯРОВ,**  
«Народное слово».

НС ПОСТАНОВЛЕНИЕ И ЕГО ИСПОЛНЕНИЕ

# Солнечная энергия: уверенный вектор стабильности

**С**олнечная энергия — одна из стратегических альтернатив традиционным энергоносителям, которая позволит человечеству перейти на более экологически виды энергии.

В Узбекистане, где почти 300 солнечных дней в году, удобно использовать технологию получения энергии от солнца. Использование возобновляемых источников энергии становится приоритетным направлением во всем мире.

Согласно постановлению Президента «О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году» от 16 февраля 2023 года, начиная с 1 мая 2023 года было введено требование установки солнечных панелей на не менее 50 процентов свободной части крыши новых многоэтажных домов при проектировании их строительства. Постановление предусматривает ряд мер по обеспечению компенсации дефицита энергии в регионах республики, использование ВИЭ в отраслях экономики за счет повышения энергоэффективности зданий и жилых домов.

Как отмечают в Министерстве энергетики республики, в рамках действующей в нашей стране программы «Солнечный дом» на начало августа 2024 года было заключено свыше 13,3 тысячи договоров на установку солнечных панелей общей мощностью 44,5 тысячи киловатт, с юридическими потребителями — 8 776 договоров мощностью 197,2 тысячи киловатт.

Глава государства неоднократно подчеркивал, что приоритетной задачей развития экономики становится увеличение использования возобновляемых источников энергии. Мощь экономики, ее конкурентоспособность со-

стоят во внедрении новых технологий, высокотехнологичных производств и менеджмента, позволяющих сократить ресурсные затраты. Топливо-энергетический комплекс страны — это особая категория, тем более когда речь идет о внедрении новых энергосберегающих технологий, которые могут предоставить возобновляемые источники энергии. Разработка и реализация проектов энергосберегающих систем, использование альтернативных источников энергии предусмотрены целым рядом принятых в республике законодательных актов и программ.

Наша страна накапливает опыт в проведении исследований в сфере ВИЭ, развивает производственный потенциал, привлекая в сектор инвестиции. Алгоритм энергосбережения за счет возобновляемых источников подтверждают исследования ученых Узбекистана. Благоприятное климатическое и географическое положение страны позволяет широко использовать потенциал солнечной энергии в промышленных целях.

Учитывая аналитические выводы, разработанная стратегия перехода Узбекистана на зеленую экономику предполагает увеличение доли возобновляемых источников в развитии промышленного производства, электро-транспорта, создания эффективной системы переработки отходов. Это отмечается в постановлении Президента «Об утверждении Стратегии по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019–2030 годов».

В этом году долю возобновляемых источников энергии планируется увеличить с 10 до 18 процентов в общем объеме электрогенерации. На объектах социальной сферы, зданиях предприятий, организаций, сооружениях, принадлежащих предпринимателям, в

жилых домах устанавливаются солнечные панели. На эти цели банками выделено свыше 2 триллионов сумов. По данным Минэнерго республики, создана возможность производства дополнительно 5 миллиардов киловатт-часов экологически чистой электроэнергии и экономии 1,5 миллиарда кубометров газа.

Ассоциация банков Узбекистана в числе первых установила солнечные панели на своей территории. Этот шаг обусловлен пониманием руководством ассоциации работы возобновляемых источников энергии. Строительство фотозеленой станции (ФЭС) на территории Ассоциации банков Узбекистана началось в декабре 2023 года и завершилось в октябре 2024-го. Было установлено 2 011 единиц солнечных панелей компании «Sunova Solar». На территории ассоциации — 1 893 панели, на куполе здания — 54, на крыше — 64.

В ассоциации отметили, что за апрель — октябрь 2024 года потребление от городской сети сократилось на 60 процентов.

Выработанная электрическая энергия солнечными панелями в III квартале 2024 года составила 293,2 тысячи киловатт, что полностью покрыло собственное потребление в 212,1 тысячи киловатт. Экспортировано в городскую электрическую сеть 81,2 тысячи киловатт электрической энергии.

Из проведенного анализа следует, что использование в 2025 году солнечных панелей в весенне-летний период полностью покрывает собственные нужды Ассоциации банков в электроэнергии, а излишек выработанная электрическая энергия будет экспортироваться в электрическую сеть города.

Страна, развивая зеленую энергетику, продвигает использование четырех главных экосточников энергии —



### Акцент

Наша страна накапливает опыт в проведении исследований в сфере ВИЭ, развивает производственный потенциал, привлекая в сектор инвестиции. Алгоритм энергосбережения за счет возобновляемых источников подтверждают исследования ученых Узбекистана. Благоприятное климатическое и географическое положение страны позволяет широко использовать потенциал солнечной энергии в промышленных целях.

атома, воды, воздуха и солнца. У республики, по мнению наших аналитиков, неплохая база для использования ВИЭ: страна располагает потенциалом геотермальной энергии, энергии ветра, воды.

Как следует из программы по переходу на зеленую экономику, к 2030 году

предусматривается расширение доли возобновляемых источников энергии в общем объеме производства электричества до 30,5 процента. Перед учеными и специалистами республики стоит задача не только найти и разработать новые альтернативные источники энергии, но и оптимизировать

Фуркат НИЯЗОВ.

НС ПРИЗНАНИЕ

# В Генассамблее ООН в качестве официального документа распространена Самаркандская декларация о роли махалли

**В** ООН в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи на английском, арабском, испанском, китайском, русском и французском языках распространена уникальная декларация о роли махалли в Узбекистане.

По информации Постоянного представительства Узбекистана при ООН, документ издан в журнале организации на всех ее официальных языках и широко распространен среди государств-членов, ее структурных подразделений.

Официальный документ ООН базируется на Самаркандской декларации международной конференции «Роль махалли в повышении уровня жизни населения», прошедшей 2—5 октября.

В нем подробно раскрыта деятельность махалли как

уникального института, вносящего неоценимый вклад в обеспечение гармонии и согласия в обществе, продвижение гуманистических ценностей среди молодежи, а также укрепление диалога между поколениями.

В опубликованном ООН документе отмечается, что в Новом Узбекистане по инициативе Президента Шавката Мирзиёева проводятся последовательные и системные реформы, направленные на повышение статуса махалли в обществе, укрепление ее роли и расширение полномочий, а также обеспечение функционирования как первичного и важного звена в решении проблем населения.

Особо подчеркнуто, что махалля стала активной и влиятельной социальной структурой, мобилизующей все слои общества для проведения реформ, местом, куда люди могут при-

йти, чтобы выразить свои мысли, предложения, проблемы и найти решение.

Отдельное внимание акцентировано на ключевой роли ма-

Согласно документу ООН, необходимо значительно усилить роль махалли в достижении Целей в области устойчивого развития. Подчеркивается, что

ЮНИСЕФ видит в махалле безопасную среду, в которой мальчики и девочки, включая детей с инвалидностью, могут расти здоровыми, правильно питаться, иметь доступ к чистой воде и канализации, жить без издевательств и насилия, дышать чистым воздухом. Представительство Программы развития ООН в Узбекистане признает махалли важным элементом гражданского общества и поддерживает их через программы, основанные на принципах справедливости, сообщается в документе.

Отмечается важность усиления международной пропаганды и ознакомления мировой общественности с уникальной системой самоуправления махалли, а также развития сотрудничества с международными организациями самоуправления.

ИА «Дунё».

**Акцент**

В опубликованном ООН документе отмечается, что в Новом Узбекистане по инициативе Президента Шавката Мирзиёева проводятся последовательные и системные реформы, направленные на повышение статуса махалли в обществе, укрепление ее роли и расширение полномочий, а также обеспечение функционирования как первичного и важного звена в решении проблем населения.

махалли в поддержании женщин и девочек, молодежи, а также всех слоев общества путем развития предпринимательства и обеспечения занятости — до сокращения бедности и оказания социальной помощи.

структуры, фонды и программы ООН рассматривают махаллю как якорь для всего наилучшего, что может быть для детей в этой стране, и как мощную платформу для реализации Конвенции о правах ребенка.

НС ТРАДИЦИИ

# Ремесло, пережившее века

**В** Самаркандской области зарегистрировано более трех тысяч ремесленников.

Декоративно-прикладное искусство Узбекистана — исключительное творчество народных мастеров, пережившее века. Становление национальных ремесел уходит в глубокую древность. За столетия в каждом регионе сформировались самобытные ремесленные школы, получившие признание в мире. Народно-прикладное искусство — одна из колоритных визиток Самаркандской области.

В регионе членами ассоциации «Хунарманд» являются 3 155 ремесленников. Благодаря господдержке данного сектора и стимулированию программы «Мастер — ученик» число официально зарегистрированных народных мастеров за последние три года увеличилось почти вдвое.

В последние годы местным ремесленникам для развития собственного дела было выделено 1,3 миллиарда сумов субсидий, — говорит руководитель областного отделения ассоциации «Хунарманд» Умид Хакимов. — Более 110 миллионов сумов получили мастера, открывшие школы по программе «мастер — ученик». Это позволило увеличить число подмастеров с 7 тысяч до 24 тысяч.

Льготными кредитами для развития собственного дела активно пользуются сельские ре-



месленники. В 2022—2023 годах мастерам Иштыханского района было выделено 7,5 миллиарда сумов, Нурабадского — 2,2 миллиарда сумов. Возвратность таких средств банкам составляет в регионе 98 процентов. Это свидетельствует об эффективном использовании средств.

— Наша организация объединяет почти 180 мастеров, работающих по 30 направлениям, — рассказывает руководитель Джамбайского районного отделения ассоциации «Хунарманд» Курбон Шокиров. — Только в этом году к нам присоединились более 60 усто. Это кузнецы, резчики по дереву и ганчу, мастера по изготовлению музыкальных инструментов, головных уборов и другие. Ремесленники по-

лучают стимулирующую финансовую поддержку государства, имеют право свободно выставлять свою продукцию на ярмарках и выставках.

Ожидается, что в этом году кредитный портфель коммерческих банков для самаркандских ремесленников составит более 21 миллиарда сумов. Правительство направит на поддержку сектора свыше трех миллиардов сумов субсидий. Эти меры позволят создать в регионе около 12 тысяч рабочих мест.

За последние три года два самаркандских ремесленника получили звание «Народный мастер Республики Узбеки-



стан», четверо награждены орденами «Дустлик», один удостоен ордена «Мехнат шухрати».

В Самаркандской области наиболее массовыми видами ремесленничества традиционно являются гончарное дело, резьба по дереву, ганчу, изготовление ювелирных изделий, ковров ручной работы, чеканка. Мастерские дислоцированы в домах мастеров и

Ринат АБДУЛМАНОВ, «Народное слово».

Метеопрогноз

## Ощутимо похолодает

**У**згидромет поделился прогнозом на текущую рабочую неделю, в течение которой ожидаются снижение температуры воздуха, осадки.

По данным синоптиков, 13 ноября на территории Узбекистана произойдет вторжение влажной и холодной воздушной массы. По большинству областей республики, кроме Каракалпакстана и Хорезмской области, пройдут дожди, по горным районам — с переходом в снег. Дневная температура воздуха понизится до 5—10° тепла. К вечеру практически повсеместно дожди прекратятся, лишь в отдельных районах Ферганской долины в ночь на 14 ноября ожидается небольшой дождь.

14—15 ноября по республике без осадков. Ночная температура понизится до 0—3° тепла, местами — до 2° мороза, днем 14 ноября будет в пределах 5—10°, 15 ноября — 8—3° тепла. Ветер восточный с переходом на западный, 7—12 м/с, 13 ноября местами с усилением до 13—18 м/с.

В ночные и утренние часы местами возможен туман.

В столице 13 ноября временами дождь с усилением ветра до 10—12 м/с. 14—15 ноября без осадков.

Преобладающая температура 13 ноября ночью и днем 5—8° тепла, 14—15 ноября ночью понижена до 0—2° мороза, днем — 8—11° выше нуля.

«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

# Путеводная нить искусства

**В** Международном караване-сарая культуры Ику Хираямы проходит персональная выставка живописца Ахмада Бабаева, посвященная юбилею художника.

В ретроспективной экспозиции «Ступени», охватывающей 20 лет творческого пути мастера, представлено около 70 картин, где каждая отражает определенный этап его жизни. К своему 60-летию талантливый живописец и продюсер знаменитой художественной династии

подготовил работы, отражающие эволюцию его уникального стиля.

Творческий талант художника не ограничивается только живописью. Он преподает в Национальном институте искусств и дизайна имени Камолитдина Бехзода и активно участвует в современном узбекском кинематографе, работая художником-постановщиком, внес вклад в создание фильмов «Иул булсин», «Чавандоз», кинокартины «Согдиана», которая удостоена пяти международных премий.

Выставка «Ступени» — это творческий поиск, раскрывающий жизненный путь художника через яркую метафору. Ступени показывают не линейное движение вверх или вниз, а динамику жизни, где контрасты светлого и темного, добра и зла переплетаются, образуя глубокую, многослойную уникальную структуру.

— Жизнь — это дорога, которая состоит из ступеней. Каждый из нас преодолевает их. Кто-то идет вверх, кто-то падает, кто-то скользит, двигаясь по пути самопознания, противоборства, проникновения и размышления, — говорит художник.

Экспозиция демонстрирует многообразие стилей и жанров, отсылая к литературным мотивам, общественным явлениям и романтическим идеалам. Работы объединяет цель — стать отражением нашей общей и личной реальности автора. С помощью красок и образов художник размышляет над вечными вопросами жизни и смерти, смысла существования и поиска своего места в мире.

Екатерина ШКРЕТ, «Народное слово».



Фото В. Гринина.

Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**  
Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1122. Цена договорная. Объем 2 пел. л. Тираж 2 920. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.  
Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.  
1 2 3 4 5 6.

**Отделы редакции:**  
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.  
Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.  
\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru  
Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ  
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА  
Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по УзА: 04.15 Подписано в 05.10

НС МЕДИЦИНА

# Забота в невесомости

**В** космосе может появиться новая профессия — космическая медсестра. Она обеспечит медицинский уход и мониторинг состояния экипажа на протяжении миссии.



На орбите поддержание здоровья экипажа требует не только медицинских знаний, но и специальных навыков для работы в условиях невесомости. Космонавты сталкиваются с высокими физическими и психологическими нагрузками, которые могут повлиять на выполнение задач. Именно поэтому необходимость в квалифицированном уходе возрастает.

В условиях ограниченного пространства и полной изоляции современная медицинская помощь и эмоциональная поддержка помогут предотвратить осложнения и сохранить стабильное состояние участников миссии.

# Калькулятор жизни

**В** Великобритании разработали систему, способную оценить риски для здоровья и спрогнозировать продолжительность жизни с помощью искусственного интеллекта.



Калькулятор жизни проводит анализ электрокардиограммы, выявляя скрытые заболевания сердца на ранних стадиях. Программа позволяет предсказать вероятность смерти человека на следующие десять лет с точностью до 78 процентов.

Задача новой технологии — помочь врачам в выявлении пациентов с повышенной опасностью осложнений. Искусственный интеллект дает возможность проводить углубленный анализ данных. Система проходит тестирование на нескольких сотнях британцев, ученые оценивают ее эффективность.

# Модернизация завершена

**В** Ташкенте прошла реконструкция взрослого отделения Республиканского научно-исследовательского центра скорой медицинской помощи.



Приемный покой центра сможет принимать более 50 пациентов одновременно. Значительно расширена зеленая зона для больных с относительно стабильным состоянием, для родственников пациентов выделен отдельный зал ожидания. В желтой зоне экстренной помощи оборудованы смотровые палаты с необходимой медицинской техникой.

Все помещения оснащены современными технологиями, зонирование пространства позволяет быстро трансформировать его в зависимости от количества больных и ситуации.

# Пересадка прошла успешно

**В** Сурхандарьинской области впервые проведена лапароскопическая операция по трансплантации почки.

Высокотехнологичную операцию осуществили специалисты Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра хирургии имени академика В. Вахидова с участием местных врачей. Это стало значительным шагом в развитии медицинской помощи в регионе. Ранее здесь уже было выполнено около 60 малоинвазивных операций и более 50 открытых трансплантаций почки.

Екатерина ВОЛОДИНА, «Народное слово».